

# “伊斯兰国”现“叛逃潮”

## 美国安全专家认为,其正在走极端组织类似的“下坡路”

参与打击极端组织“伊斯兰国”的地面武装组织透露,在多重空中及地面力量的联合打击下,“伊斯兰国”连续数月城池失守、收缩战线,极端组织内部还出现了缴枪投降、主动叛逃等先前不曾看到的现象。

反恐专家认为,“伊斯兰国”正经历其他极端组织式微过程中出现的类似困境,相信今后“叛逃潮”会更加猛烈,但这一组织很可能试图通过更极端的恐怖袭击来“扭转”这一困境。

### 从意志坚定到人心惶惶

法里斯·巴尤什是叙利亚一个反对派武装分支的指挥官,过去一年来领导一支1300人的武装团队对抗“伊斯兰国”。据他观察,“伊斯兰国”势头最盛之时,其武装人员在战斗中展现出勇猛、经验、残忍和必死决心;如今,巴尤什领导的地面武装打击“伊斯兰国”势力时却发现愈发“顺手”。

“我们所看到的是,‘伊斯兰国’人员不再像以往那样意志坚定,”巴尤什说,“现在,他们经常有人员投降,一些人会叛逃。过去,他们往往会选择引爆自己。”

负责协调打击“伊斯兰国”联合行动的美国总统特使布雷特·麦格克本月中旬说,“伊斯兰国”的叛逃现象正在增加,预计规模会越来越大。他没有透露具体数据。

美联社报道,美方一份情报评估认为,截至今年2月,“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克的战斗人员在1.9万人和2.5万人之间,低于2014年5月至8月期间评估的2万人至3.15

万人。一名美军官员认为,人员减少可能缘于多种因素,包括战斗中死亡、叛逃、内部“纪律”处死和外籍人员招募困境等。

美国外交政策研究所安全问题专家克林特·沃茨认为,“伊斯兰国”正在走其他极端组织类似的“下坡路”。

“你已经看到越来越多叛逃者,还听到更多有关(极端组织)内部处死所谓间谍的报道,”沃茨说,“当他们失地败退,你就会看到这些现象发生。”

### 从四面出击到四面楚歌

回顾“伊斯兰国”势力发展轨迹,可以看到这一极端组织在2014年夏季达到“全盛时期”,当时各控制叙利亚和伊拉克的将近三分之一领土,最西扩张至叙利亚西北,最东逼近伊首都巴格达郊外。

此后,以美国为首的盟国开始对叙利亚境内“伊斯兰国”目标实施空袭,一定程度上遏制了这一组织扩张势头。去年下半年以来,“伊斯兰国”四面出击,到处树敌,招致命运的实质性逆转。

去年10月,俄罗斯一架载有200多人的客机在埃及西奈半岛坠毁,俄方认定客机坠毁缘于恐怖袭击;11月,法国首都巴黎多地遭遇恐怖袭击,造成130人死亡,350多人受伤。“伊斯兰国”主动“认领”上述袭击后,俄罗斯和法国遂加强了对叙利亚境内恐怖分子的空袭力度。

与此同时,“伊斯兰国”还在土耳其发动多起恐怖袭击,促使土耳其当局强化与叙利亚

的边境管控,极端人员由土耳其进入叙利亚的难度由此增加。

此外,“伊斯兰国”控制的大量石油资源也在美俄空袭中损失惨重,不久前传出开始削减“福利”的报道。

跟踪分析地区冲突的美国信息服务公司一份报告显示,相比“全盛时期”,“伊斯兰国”迄今已经在伊拉克和叙利亚分别丢失大约40%和超过20%的控制地区。

### 绝地反击还是回光返照?

不过,安全专家认为,“伊斯兰国”显现的这一颓势并不一定意味着这一组织的威胁在减少。

近几周,“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克发动多起严重自杀式袭击。2月22日,叙首都大马士革南郊赛达·宰纳卜镇发生连环爆炸袭击,造成至少83人死亡;本月初,伊拉克中部巴比伦省省会希拉市一处检查站遭“伊斯兰国”一辆卡车炸弹爆炸袭击,造成上百人伤亡;本月中旬,“伊斯兰国”在伊北部城市基尔库克附近发动两场化学武器袭击,导致一名3岁女童死亡,约600人受伤。

美国外交政策研究所安全问题专家沃茨认为,“伊斯兰国”如果不能通过地面攻势的胜利鼓舞其支持者,就可能转向发动更多恐怖袭击。

“如果以一支传统意义上的部队标准来衡量,他们(极端武装)危险性下降了,”沃茨说,“但如果你关心的是地区乃至全球恐怖主义威胁,那么他们可能正变得更加危险。”

据新华社

## 朝鲜发射5枚短程发射体

韩联社21日援引韩军联合参谋本部消息说,朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域发射5枚短程发射体。

报道说,朝鲜自当天15时19分(北京时间14时19分)开始,从咸镜南道咸兴北部一带向朝鲜半岛东部海域先后发射5枚短程发射体,发射体飞行距离约200公里。

报道还说,分析人员推测朝鲜此次发射的可能是300毫米口径的火箭弹。韩国军方正在对发射体的类型进行分析,并密切追踪监视相关情况。

据新华社

## 日本向美国归还331千克核材料钚

一艘英国籍专用运输船21日抵达日本茨城县东海村港口,装载331千克核材料钚后定于当日驶往美国。这是美日达成归还核材料协议后日本首次向美国归还核材料。

据日本共同社等媒体21日报道,保存在日本原子能研究开发机构的可用于制造核武器的高浓度钚共有331千克,相当于制造四五十枚核弹所需的量。上世纪70年代,英美法三国以科研为目的向日本提供了这些高浓度钚。

从2010年起,美方反复催促日方归还,但日本一直以“对快中子临界装置研究不可或缺”为由消极应对。2014年在荷兰举行的第三届核安全峰会上,美国和日本最终就归还这些核材料达成协议。此次归还331千克高浓度钚是美日双方首次履行该协议。

据新华社

## 女子睡过头 躲过迪拜空难

如果不是睡过了头,埃莉维拉·伊萨耶娃恐怕已经不在人世了,因为她原本应搭乘遭遇空难的迪拜航空公司客机。这架从阿联酋迪拜起飞的客机19日凌晨在俄罗斯顿河畔罗斯托夫市的机场降落时坠毁,62名乘客和机组人员无一生还。

心有余悸的伊萨耶娃接受媒体采访时说,空难前一天晚上,她参加了一个朋友的生日聚会,然后睡过了头,没有赶上机场。“当我醒来时,接到一个从顿河畔罗斯托夫打来的电话。对方用颤抖的声音问我是不是还活着,我说‘对’,然后继续上床睡觉。当我再次醒来时,看了新闻,吓坏了。”伊萨耶娃说,她认识遇难者当中的许多人。

出事时,机场所在地区天气恶劣。这架客机第一次降落没有成功,飞行员盘旋等待大约两小时,继而再次试图降落,却不幸坠毁。客机上两个“黑匣子”已经找到,调查人员正在查找空难具体原因。

据新华社

## 全球首款送外卖机器人

世界知名比萨连锁公司达美乐澳大利亚公司日前宣布,该公司已经研制出全球首款送外卖的机器人。

这款机器人由达美乐和悉尼一家科技公司“马拉松机器人”合作研发,实质上是用来送餐的四轮迷你无人驾驶汽车。它时速最高可达20公里,配备全球定位导航系统,能计算出最佳路径;内置激光传感系统,可避开障碍物。车上有可以保温的食品箱,一次最多可放10张比萨。机器人抵达目的地后,顾客需输入验证码方能取餐。

达美乐澳大利亚公司首席执行官唐·梅伊表示,外卖员送餐效率不高,这款机器人很高效,能够降低劳动力成本。而且机器人安装了摄像头,可将沿途图像实时上传云端,防止有人破坏机器人。

这款机器人从2015年开始研发,虽然已具备上路能力,不过仍需澳大利亚联邦和各州相关部门测试后才能获准正式启用。

据新华社



## 英军惊曝性虐新兵丑闻

### 两名入伍男性新兵被迫“相互强奸”

英国媒体20日报道,英国陆军近期发生一起性虐待事件,两名入伍男性新兵被老兵强迫“相互强奸”。英军一名发言人证实,宪兵队已经参与到这一事件的调查中。

英国《星期日太阳报》报道,两名士兵年龄分别为23岁和28岁,在萨里郡的珀布赖特军营服役,去年刚加入“二连”,完成7个月集训。一天,在观看一场板球比赛直播前,两名士兵被老兵要求去洗个澡,上楼喝酒。观赛过程中,一些老兵拿出更多酒,在所谓的“入营传统仪式”中命令这两名新兵脱掉衣服。

此后,两人被迫轮流向对方实施性行为,老兵们则聚集围观并用手机将不堪场面拍下。不久,有关视频流传到网络,引发关注。

一名军营消息人士告诉《星期日太阳报》,发生丑闻的“二连”是军营中熟知的“同性恋连”。他表示,录像内容令人“毛骨悚然”,“我在陆军中没有看到比这更坏的事情了”。

“(场面)完全失控,老兵和更高级别的军人显然命令他们(新兵)做了这些事,”这名消息人士说,“两个小伙子一定都被吓坏

了,他们没有选择,这是最严重的胁迫,有人应该因此坐牢。”

眼下,英国陆军已经就此展开调查,宪兵队也已参与其中。

军方一名发言人接受《每日邮报》采访时证实“有事件发生”,相关信息有待宪兵队初步调查结束后公布。

这位发言人说,事件“不涉及胁迫或者犯罪行为”,但“这种行为难以接受,相关在场人员受到惩戒,有一人接受纪律处分”。

据新华社